

Acción Cooperatista

Organo de la Federación Regional de Cooperativas Catalanas

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

BARCELONA

25 ejemplares 2'50 | 12 ejemplares trimestre . . . 7'50
25 ejemplares trimestre . . . 15'00 | 6 ejemplares trimestre . . . 3'75

FUERA DE BARCELONA

25 ejemplares trimestre . . . 15'50 | 6 ejemplares trimestre . . . 4'00
12 ejemplares trimestre . . . 7'75 | Un número suelto, al año . . . 4'00

La correspondencia literaria al Director
La correspondencia comercial al Presidente de la Sección Económica
La correspondencia social y de propaganda al Presidente de la Federación Regional de Cooperativas Catalanas
(Queda prohibida la reproducción de cualquier parte del contenido de esta REVISTA sin citar la procedencia)
Serán responsables de los escritos sus autores

Redacción y Administración:

Pasaje S. José, letra D.

BARCELONA

TELÉFONO 3928 A.

EL HAMBRE DE RUSIA Y ESPAÑA

Por fin, más por el instinto de imitación, que por sentimiento de humanidad, las entidades culturales, políticas, sociales y recreativas de España han abierto suscripciones públicas en favor de los hambrientos rusos.

No pretendemos con nuestro artículo criticar los que tal hacen, ya que éstos, a fin de cuentas, cumplen consciente o inconscientemente con un deber de humanidad, respetable siempre; los que en todo caso merecerían nuestra censura, serían los espíritus mezquinos, que porque detestan la forma de gobierno que se ha dado el pueblo ruso, se obstinan en no ablandar su corazón ni sabiendo como sabe todo el mundo, que su concurso podría salvar de una muerte segura a pobres niños, que no han cometido otros delitos que nacer en un siglo en que hay muchos millones de hombres, que en el lugar donde muchos tienen el corazón, llevan ellos una roca difícil por no decir imposible de ablandar y que por esto mismo, en vez de sentir conmiseración para sus consemblantes, son capaces de frotarse las manos de satisfacción cada vez que leen en la prensa que en Rusia se sufre hambre y que el hambre va sembrando la inmensa Rusia de cadáveres.

Lo que pretendemos con estas líneas es llamar la atención de los cooperatistas todos para que se den cuenta de que no hemos cumplido como a buenos camaradas.

Ya podéis haber visto estos últimos días como a raíz de haber publicado un artículo en el periódico «El Sol» de Madrid, el literato Martínez Sierra, se han recaudado un sin fin de miles de pesetas dedicadas a amortiguar el hambre de Rusia, y esto que como decimos al principiar estas líneas estamos convencidos de que, más que por sentimiento de humanidad este movimiento en pro de Rusia es un movimiento de imitación y nada lo indica tan claro como el hecho de que se haya esperado empezar a recaudar para los pobres rusos el momento en que ya todas las naciones han mandado socorros a aquel desventurado país. Todo lo más que podemos alegar en favor de estos nuevos protectores de última hora es que por fin se ha despertado en ellos un sentimiento de humanidad.

Y hemos de convenir en que si alguien viene obligado a acudir en socorro de Rusia somos los cooperatistas, ya que nos obliga a ello a más de un sentimiento de humanidad un sentimiento de compañerismo.

Es Rusia el país en donde existen más cooperatistas, más camaradas nuestros, hombres que, como nosotros, luchan para conseguir la transformación de la sociedad actual, ello nos obliga más que a los demás que no son coo-

peratistas. No obstante la suscripción que inició nuestra Federación no ha dado el resultado que era de esperar ya que era para auxiliar no a los hambrientos rusos sino a nuestros camaradas de Rusia, a soldados de nuestro ejército, a individuos de la gran familia cooperatista mundial que pasan miseria, privaciones, hambre.

Pensad cooperatistas catalanes en el bello acto de solidaridad que significa el hecho de que todos los cooperatistas del mundo como un sólo hombre hayan acudido en auxilio de los cooperatistas rusos como diciendo a la sociedad toda «cuidaos de socorrer a los ciudadanos de Rusia, de los cooperatistas de los miembros de nuestra familia cooperatistas ya nos cuidaremos nosotros. Cooperación significa compañerismo, solidaridad social, humanidad, por eso los cooperatistas del mundo no dejaremos que sufran nuestros hermanos rusos. Queremos que todos los cooperatistas de la grande y desventurada Rusia, sepan cuan grande es el concepto que del amor a los hombres tenemos todos los que militamos en la gran familia cooperatista».

Para terminar, un ruego, cooperatistas catalanes. Haced un esfuerzo, desprendeos de unas pocas pesetas, engrosad la suscripción en pro de nuestros camaradas que sufren el más grande de los males: el hambre, entre el más malo de los climas: el frío, y así, a la vez que despertaremos en el corazón de todos los rusos un intenso amor hacia la cooperación, habremos realizado el más grande de los actos de solidaridad cooperatista.

ARCADIO CALL RIBERA

NUESTRO FOLLETÍN

Como no dudábamos, nuestro folletín ha sido recibido con gran éxito entre nuestros camaradas, que ven en el libro de la más grande intelectualidad universitaria, Mr. Carlos Gide, lo que su autor se propuso, esto es, educar a los primates en Economía; hacer comprender de una manera fácil, por lo clara, en qué se funda el principio de la Economía.

Es tal el interés que ha despertado entre los cooperatistas, que no ha faltado quien nos preguntara si podríamos dar alguna conferencia comentando la bella obra del maestro Gide; a lo que tenemos de contestar que no vemos ningún inconveniente en organizar una serie de conferencias económicas, en las que sean comentadas las ideas de Mr. Carlos Gide con la amplitud y alteza de miras que se merecen.

Pueden, pues, las Cooperativas que piensan celebrar conferencias económicas, dirigirse a nuestra Redacción, para que ésta indique el nombre del conferenciante.

Federación Provincial de Cooperativas de Barcelona

Reunión General Ordinaria

Hoy, día 26 de febrero de 1922, en el local social de la cooperativa «La Fraternidad» de Barcelona, y bajo la presidencia del compañero Gardó, se reunen los delegados de las entidades que al final se expresan, para tratar de los extremos que se mencionan en la presente acta.

Abierta la sesión se da lectura al acta de la anterior, siendo aprobada.

En segundo lugar dióse cuenta detallada del Estado de Cuentas, el cual es aprobado también.

A continuación procedese a la renovación parcial de la Junta, manifestando el presidente que por ser la primera vez que ha de renovarse aquélla, se han formado dos grupos para que la asamblea elija de entre ellos cual ha de cesar.

Lee algunos artículos del Reglamento, pertinentes al caso.

El compañero Sabater, de «La Protectora» de Mataró, propone que no cese el presidente.

El compañero Ortoneda pide que se pase a votación este extremo.

El compañero Gardó, hace a este particular algunas consideraciones respecto de la importancia de la Federación, recomendando que se elijan compañeros que se comprometan a cumplir el cargo.

El compañero Vigorra también pide que no cese el compañero Gardó.

El compañero Ginovart, opina que debe elegirse un presidente puramente obrero, por cuestión de principios.

Para demostrar que no otra cosa le impulsa a proponerlo, hace elogios de la actuación del compañero Gardó en la presidencia de la Federación.

El compañero Gardó pone el cargo a la disposición de la asamblea, haciendo algunas consideraciones acerca de lo que se ha de entender por obreros.

El compañero Coloma pide a todos que los que se elijan han de tener, por los asuntos que trata la Federación, gran autoridad moral.

Manifiesta que la entidad que representa desea se le releve del cargo que ostenta en la Federación y propone que se renueve toda la Junta.

El compañero Vergés, de Mataró, lamenta las palabras de los compañeros Ginovart y Coloma, pues entiende que no están acertados.

El compañero Coloma cree que si se nombra la Junta por el número de entidades reunidas le faltaría autoridad moral, por lo cual propone se convoque otra reunión para elegirla.

El delegado de Obrera Manresana opina que debe continuar en su sitio la presidencia, toda vez que solo un individuo se muestra contrario a ello.

Agrega que ha de resolverse ello en esta reunión ya que la repetición reporta gastos a las entidades de fuera.

El compañero Ginovart también pide se aplase la elección para otra asamblea.

El compañero Gardó, igualmente cree que se debe convocar otra asamblea a fin de reunirse mayor número de delegados que

pueda discutir, incluso, su actuación en la presidencia.

Pide se le permita retirarse de la reunión varias veces por creer que cohibe con su presencia la libre discusión y porque su situación es un tanto violenta en estos momentos.

Los reunidos opinan lo contrario y el compañero Gardó insiste.

El compañero Canela dice que no procede admitir la dimisión del compañero presidente.

Propone que para la próxima reunión traigan todas las cooperativas los boletos que al efecto se cursen expresando su voluntad respecto de la persona que ha de ocupar la presidencia, acordándose de esta conformidad, y se faculta a la Junta para convocar en momento oportuno la expresada reunión.

Son nombradas las siguientes entidades para ocupar las vacantes que se producen en la renovación de Junta: La Amistad, La Andresense, El Jardín, La Hormiga Martinense y La Constancia Martinense.

Reelegidas: La Fraternidad, Modelo Siglo XX, La Dignidad y El Adelanto Obrero.

Trátase del sexto punto del orden del día que hablaba de la implantación de una fábrica de gaseosas.

Ortoneda, de la comisión, explica las gestiones hechas acerca de las entidades para la creación de dicha fábrica e invita a todas las cooperativas para la reunión que tendrá efecto el día 12 de Marzo próximo para tratar detalladamente esta cuestión.

El compañero Durán se felicita de la idea y dice que si se acierta con la dirección y administración será un éxito la proyectada fábrica.

El compañero Ortoneda dice que con las cuatro cooperativas iniciadoras se cuenta ya con un capital de catorce mil pesetas.

La idea es aceptada como buena por todos los presentes, haciendo votos por el buen éxito de la misma.

Se da cuenta de un comunicado de la Alianza Cooperativa Internacional, poniendo en conocimiento de nuestra organización el acuerdo tomado por aquélla de pedir por medio de todas las organizaciones cooperativas a los Gobiernos respectivos, que las cooperativas tengan intervención en la conferencia económica de Génova.

Se acuerda que también lo pida nuestra organización.

También se acuerda pedir al Gobierno, accediendo al ruego de la organización rusa, Centrososjus, que libere un pasaporte a un delegado que nombre esta entidad, para con él poder venir a España, a concertar con las cooperativas las relaciones comerciales que se estimen convenientes para ayudar a la población rusa en su miseria mortífera.

A este respecto la presidencia recuerda que hay abierta una suscripción a favor de los camaradas rusos e invita a las cooperativas que no lo han hecho, abran suscripciones entre sus socios o voten las entidades alguna cantidad con ese fin.

Por último se acuerda que por todos los medios al alcance de la Federación se emprenda una campaña contra el recrudecimiento de los abusos de los acaparadores.

Seguidamente se levanta la sesión.

El Secretario,
J. Bolós.



Han asistido al acto representaciones, de las entidades siguientes: La Estrella, de Mataró; La Mataronesa, de idem; La Protectora, de idem; Centro Federalista, de idem; La Alcancía, Cabrera; Constan- cia Sagrerense; La Económica; La Rege- neradora, de Villanueva; La Canetense, de Canet de Mar; Obrera Manresana, de Manresa; Modelo Siglo XX; La Fraterni- dad; La Dignidad; Constan- cia Martinense; La Nueva Obrera; La Fraternidad, P. de D.; La Amapola; El Adelanto Obre- ro; Economía Social; La Amistad; El Reloj; La Balanza Económica; La Atre- vida Martinense; La Unión, Premiá de Mar, y La Neutral Graciense.

ESBOZOS

Para transformar la sociedad actual por medio de la cooperación es indispensable no confundir el *intelecto* con el *abdomen*.

Es tan nebuloso el concepto que se tiene de la *dignidad* que mientras los poderosos, los privilegiados monopolizan la dignidad ajena, los *sin criterio* la ofrecen al mejor postor.

En el mercado mundial de valores mo- rales, el que está más elevado y se cotiza a precios fabulosísimos es la *sinceridad*.

Mientras el malvado egoísmo degenera la conciencia del ser humano, fracasarán todas las ideas por sublimes que sean.

Las grandes obras son hijas legítimas de los grandes sacrificios, de las cumbres abnegaciones.

El Arte es la exquisita expansión del alma y el ideal la suprema aspiración, el anhelo vibrante del espíritu. Sin estos dos requisitos, la vida no vale la pena vivirla.

Someterse al cúmulo abrumador de in- justicias personificadas, estatuidas y vigen- tes significa inercia, incapacidad, castra- ción...

Escrutar en lo hondo de los surcos de lo ignoto la pauta de la poesía, de la idea- lidad y de la armonía social para alcan- zar la máxima felicidad humana, es nervio activo, es lucha, es vida...

Los espectáculos salvajes como el boxeo, lucha greco-romana y toros, causan los mismos desastrosos efectos que los libros pornográficos, con la sola diferencia que los mencionados «sports» destruyen el fí- sico y los textos inmorales destruyen la inteligencia y la moral de la humanidad.

Adulterar la verdadera enseñanza en las adolescentes inteligencias es igual que adulterar los artículos alimenticios, que si éstos al nutrirlos ocasionan disturbios en el estómago, mixtificar el cerebro lleva por consecuencia una atrofia perpetua y es una negación a las manifestaciones éticas de la vida.

En los veinte siglos que lleva de existen- cia el mundo (según nos indica la bíblica historial), la ciencia, en el sentido progresivo, ha descendido enormemente. En el aspecto racional la evolución humana que han rasgado los genios ínclitos en el lien- zo de la vida ha sido una savia amorfa, materialista, ficticia y ha constituido un caos monstruoso.

La filosofía incrustada en el archivo del olvido...

La lógica, la libertad, la civilización y la justicia, envueltas por la neblina repulsiva de los abominables sofismas de la incul- tura, de la esclavitud y de la barbarie.

Esto, es lo sembrado después de tantos lustros. Hambre, miseria, odios...

He aquí la trilogía producida.

¡¡ Edificante balance!!

TINO.

EXPOSICIÓN

Excmo. Sr.

Don Eladio Gardó Ferrer, Presidente de la Federación Regional de Cooperativas Catalanas, domiciliada en esta ciudad, Pa- saje de San José, letra D, a V. E. respetuo- samente expone:

Que, con motivo de reunirse la Confe- rencia Internacional a la que han de acudir la mayoría de los países de Europa, para la reconstitución de la economía de los mis- mos, y en donde han de ser tratados pro- blemas que también afectarán a nuestra nación, esta Federación se ha visto requeri- da con tal motivo por la Alianza Interna- cional de Cooperativas en representación del gran movimiento de la cooperación mundial, para el que, al igual como lo hacen todas las organizaciones cooperatis- tas de los demás países, nosotros también nos dirigamos a V. E. para que el Gobierno español reconozca la necesidad de que al participar en dicha Conferencia, forme parte también de la delegación oficial un representante de las cooperativas de Es- paña, y al efecto de ser más expresivos al fin que mueve esta petición, al hacernos nuestra dicha demanda, transcribimos in- tegramente la misma que es dirigida a los Gobiernos de dichos países.

Dice así:

«La Alianza Cooperativa Internacional, considerando que la cooperación jamás ha establecido diferencia entre sus adeptos y las grandes masas de consumidores, ni se- parado los intereses del consumo de los intereses generales de la nación y, en par- ticular, de los de la producción,

considerando que cualquiera que sea el radio de acción práctica inmediata, la cooperación es, por su ideal, universal y humana,

considerando que la división internacio- nal del trabajo y la universalización de los cambios han solidarizado los intereses esenciales de todas las naciones,

considerando que para el efecto de esta solidaridad, los trastornos económicos y financieros que han alcanzado el mayor número de países de Europa, afectan, por repercusión, a los demás países, las crisis de déficit y empobrecimiento de los prime- ros, provocan una limitación extrema de su poder de compra y, por lo mismo, crean la crisis de aparente sobreproducción en los otros,

considerando que por tales motivos en este momento una parte del mundo no pue- de vender y amenaza sucumbir bajo una crisis de carestía de trabajo, porque la otra parte del mundo no puede comprar más,

considerando que estos trastornos eco- nómicos y financieros se traducen en las diversidades y variaciones perpetuas de los cambios, y que estas diversidades y variaciones producen la inestabilidad uni- versal de la producción u oponen barreras, casi siempre infranqueables a la circulación de los productos,

considerando que la crisis de los cambios lleva como efecto inmediato reducir consi- derablemente el precio de la mano de obra en los países de cambio depreciado y que, por la misma razón, hace sufrir a los tra- bajadores de los países de cambio elevado las sacudidas originadas por la competencia de los bajos salarios, sacudidas que se manifiestan por reducciones de salarios que limitan el poder de adquisición de las masas,

considerando que a estos diversos facto- res de la perturbación económica se aña- den, figurando como elemento primordial, el problema de las reparaciones, también agravado por la lentitud en que se des- envuelven las propuestas soluciones a la obra de restauración económica, si cabe, más necesaria por las bruscas oscilaciones de los cambios originadas por las incerti- dumbres de la situación,

PROPONEMOS:

1.º Que las naciones, haciéndose cargo de la solidaridad común de intereses que las une, decidan seguir, conforme al pro- grama de la Alianza Cooperativa Interna- cional, una política de ayuda económica,

2.º que esta ayuda tome la forma de una concesión de créditos a las que se en-

cuenten necesitadas de él por las sacudidas directas o indirectas de la guerra, men- guando su virtualidad económica y su po- der de adquisición,

3.º que, especialmente, para poner fin a la universal inseguridad política y finan- ciera que resulta de la solución presentada al problema de las reparaciones, un orga- nismo representativo de la universalidad de los pueblos, interviniendo entre las partes y substituyéndolas, unas veces como deudor y otras como acreedor, asegure la puntualidad y la continuación de las pres- taciones indispensables al retorno de la actividad económica de unos y fijando los términos de pago de acuerdo con las po- sibilidades efectivas de los otros,

4.º que, para asegurar la ejecución del precedente programa de reconstrucción económica europea y mundial, se convoque a una conferencia económica universal y que, entre los elementos económicos que han de estar necesariamente representa- dos, se designe un lugar a la cooperación, como representación internacional del con- junto de consumidores,

Por otra parte, conceptuando que sería inadmisibles que a tal esfuerzo de realza- miento mutuo y de internacional ayuda, siguiese el retorno a las antiguas prácticas de concurrencia desordenada y de anarquía universal, que condenan al mundo a la aparición periódica de las crisis económicas y que la cooperación tiene siempre por ob- jectivo la adaptación de la producción gene- ral a las necesidades del conjunto de la sociedad, previamente determinadas,

NUEVAMENTE PROPONEMOS:

a) Que la Sociedad de las Naciones, ex- tendida y universalizada, podrá por sí sola atribuirse tareas previamente definidas, to- mar todas las medidas en su poder para encauzar la organización mundial de la producción y los cambios,

b) a este fin, que la Alianza Cooperativa Internacional obtenga, ya sea directamente o por mediación de sus organismos nacio- nales, una representación en los organís- mos económicos y financieros de la So- ciedad de las Naciones. La Alianza efec- tuará, respecto a este particular, todas las gestiones necesarias,

c) que la Oficina Internacional del Tra- bajo complete por una información uni- versal sobre el consumo, los trabajos de sus informaciones en curso sobre la pro- ducción y el paro que a tal encuesta se refieran, y tiendan, entre otros objetos, a determinar el conjunto de órganos hoy existentes, que puedan ser un punto de apoyo para la organización de los cambios, del crédito y de la producción; la Alianza Cooperativa Internacional se compromete por su parte a aportar por mediación de sus organismos nacionales, el concurso necesario.

Y hace un llamamiento a los consumi- dores de todos los países para que, agru- pándose cada vez más numerosos en las organizaciones cooperatistas, realicen la condición esencial de la organización inter- nacional de la economía.

Hasta aquí el contenido del fin u objeto de nuestra petición que, al hacerla, la cre- mos fundada y necesaria, y asimismo es- peran las organizaciones catalanas e inter- pretando también el deseo de las de las demás regiones de España, que el Gobierno y V. E. asimismo lo entenderán y al efecto dispondrán el acceder a estos deseos del modo y forma que puede ser llevada a la práctica y logren alcanzarse las ventajas y beneficios de que está necesitada la economía nacional y cuanto al pueblo consu- midor le es indispensable se resuelva, por tanto

Ruego a V. E. que, en nombre de las or- ganizaciones cooperativas el Gobierno se sirva acordar cuanto en la presente petición se indica y crea factible al buen deseo en la misma expuesto.

Viva V. E. muchos años.

Barcelona, a 26 de Febrero de 1922.

Excelentísimo señor MINISTRO DEL TRABAJO, COMERCIO E INDUSTRIA.

Con la orientación que siguen las Cooperativas en el sentido coope- ratista, realizarán la más grande y justa obra revolucionaria para la emancipación del proletariado

ORGANIZACIÓN ECONÓMICA

EN LAS

Comarcas de la Provincia de Barcelona

Por acuerdo de la Junta provincial de Cooperativas de Barcelona se ha iniciado una extensa campaña de organización económica en las comarcas, habiendo em- pezado por las de Sabadell, Mataró y Vich.

Erán varias las Juntas de las comarcas que funcionaban con relación con la Fede- ración provincial, pero su actuación no respondía a las necesidades de las coope- rativas que las integran, por adolecer del defecto de que la finalidad no estaba ba- sada, como lo está en todos los demás países, a base de las compras en común o al por mayor, en los grandes almacenes federativos, y de ahí que el lazo federativo, sin la parte económica, no daba todo el valor y fuerza de las federaciones de esta clase de organismos, coincidiendo esta campaña de organización con la reorga- nización de la Sección Económica de la Federación, todo encaminado a la gran obra que persigue la Federación.

Así, pues, de lo que se trata es de que la Junta provincial acudirá cada domingo, dividida en delegaciones, a todas las co- marcas para ayudarlas en su organización económica con relación a que todas las cooperativas de la provincia lleguen muy pronto a hacer juntas las compras todas, hasta constituir una poderosa organiza- ción económica cual disponen otros países, único medio de alcanzar las cooperativas grandes beneficios y que la cooperación alcance también gran desarrollo en Ca- taluña.

Las impresiones que se tienen de las comarcas en donde se ha principiado a trabajar, son excelentes, y de otras comar- cas se reciben notas de impaciencia, pues todas aguardan que sea pronto un hecho ese lazo de unión verdadero y práctico que permita juntar un giro de millones de pe- setas que se van a sustraer de las manos, mejor dicho, de las arcas de los interme- diarios.

Esto sí que será avanzar y progresar en el ideal que perseguimos; que no desma- yen los buenos cooperatistas luchadores, que el éxito coronará sus esfuerzos, y pronto habremos de ver una completa y perfecta organización que será la mejor garantía para que la clase obrera cifre sus esperanzas de emancipación en este sis- tema orgánico inspirado en el ideal coo- peratista.

Seguidamente a la organización comar- cal de Sabadell, Mataró y Vich, seguirán las comarcas de Vilanova, Panadés, Man- resa e Igualada.

Con tal motivo también se están orga- nizando actos de propaganda cooperatista a los que concurrirán entusiastas compa- ñeros de Barcelona.

Acción COOPERATISTA aplaude esta labor y cree que ahora se ha dado en el punto más esencial; o la federación de coope- rativas es a base de realizar todas juntas las compras para anular intermediarios, o la federación no puede dar los resultados que los cooperatistas de ella esperan, por cuya razón, nosotros estamos dispuestos a prestar todo nuestro concurso a esa obra de organización económica, y aplaudimos y felicitamos a la Junta provincial por su actuación tan acertada.

NOTAS VARIAS

A las muchas consultas que dirigen a la Federación las Cooperativas interesa- das en participar de los beneficios de la Ley de casas baratas, debemos advertir que hasta publicado el Reglamento, que tardará solamente un par de meses, no es posible dirigir petición alguna ni hacer nada.

A dicho objeto, nuestro compañero Gardó, delegado al Instituto de Reformas Sociales, ha redactado unas notas en for- ma de articulado, para que sean incorpo- radas al Reglamento referido, notas que se han remitido al Instituto para que las tome en consideración, y con las que, de ser aceptadas, quedarán complacidas las Cooperativas que esperan beneficiarse de la expresada Ley.

Cooperativisme

La nova societat i la lluita

En bona lògica es pot dir que la vida no és apreciada com caldria per l'individu; proba d'això, que s'han seguit vies de desconcert, de lluites extremades, que al fi i al cap, ens han portat entre nosaltres un mal estar produït per la misèria.

Queda ben demostrat, que la hecatombe europea empeny al productor—sufridor de tots els defectes de la societat—a una nova lluita; però falta que surti d'aquesta dormidera de passivitat i indiferència, dormidera que'l porta a un abisme, mentre la societat capitalista burgesa, amb tot el seu afany procura acaparar el fruit del treball, mentre el poble sofreix les més tristes conseqüències.

Per a sortir d'aquesta rapacitat cal rompre la vena que'ns cega els nostres ulls, aixecant la vista per tots els costats d'aquesta societat caduca que mal aconsella a l'home, perquè no cal donar-hi voltes, si mirem entorn de nosaltres sols hi trobarem misèria i misèria.

Per gosar una vida hermosa i plaienta, cal tirar per terra les parets que aguanten la vella societat, implantant sobre ses runes la societat nova, aquesta societat nomenada cooperatista on no existeix misèria, ni explotació, ni lucre, és a dir, que sols hi existeix amor i alegria entre tots els homes.

Molt hermosa és aquesta societat cooperatista; n'es tant, que l'home, de mica en mica, s'aniria dignificant de les seves rutines i males costums, fins que arribaria amb desinterés comú i lògic aportar part de la seva força, amb tota sa voluntat i abnegació; i no cal posar-hi traves, que amb la força de valentia i abnegació, quedaria derrambada aquesta societat plena d'ambicions absurdes i de injustícies.

No oblidí, el proletariat, que lluitar és vida; però cal lluitar amb serenitat i amb la vista ben oberta. Seguim la veu de aquests grans homes abnegats i lluitadors que mai es cansen de preconitzar la redempció dels oprimits. No els hi regategem ni regategem nostre petit concurs, perquè és arribat el moment precís de buscar procediments de lluita, tenint de pensar que per a sortir d'aquesta congouxa, que tant arrelada viu dintre del nostre còs, cal imposar-nos tots els sacrificis que estiguin al nostre alcanç; fomentem la gran Cooperativa i mancomunadament seguim la gran federació, ja que ella és la que té de fer brotar la raó i puresa del bon viure, sembrant arreu del seu camí la verdadera intel·ligència.—J. DOMINGO Igualada, febrer de 1922.

Reunión del Comité de la Federación de Cooperativas de la Provincia de Gerona

En la villa de Palamós, a las dos de la tarde del día 12 de los corrientes, se reunió el Comité Permanente de la Federación de Cooperativas de la provincia de Gerona, asistiendo los delegados de las Cooperativas La Guixolense, La Ley, La Protectora Obrera, La Económica, La Confianza y La Equitativa, presidiendo el acto el delegado de esta última.

Los compañeros Cama y Ponjuán, de La Ley, de San Antonio, y Equitativa, de ésta, respectivamente, dieron cuenta del resultado de sus gestiones en el viaje que efectuaron a Gerona, encaminado a procurar que todas las cooperativas federadas, mediante una reforma en sus Estatutos, puedan ponerse a cubierto del impuesto del timbre y puedan acogerse a los beneficios de la nueva ley de casas baratas, lo que todos los reunidos aplaudieron por la iniciativa de los dos compañeros de referencia y por el interés que demuestran siempre en los asuntos de la Federación en general y de las cooperativas en particular. Recayó unánime acuerdo de proseguir y llevar a buen término tales gestiones, si bien algunos compañeros observaron las dificultades que se tendrán que vencer una vez reformados los Estatutos y en lo que atañe a la reforma de organización interior que necesariamente tendrá que efectuarse. Mucho se discutió sobre este asunto y en lo que hace referencia a modificar la organización interior, sobre todo el sistema de contabilidad, que es lo que más afectará, y esto hay que tener en cuenta que no es factor despreciable. Considerando que era prematuro discutir los detalles de la implantación y recabar acuerdo y como el delegado de la Protectora Obrera ofreciera sus amistades de persona muy capacitada para realizar el fin que perseguimos, se convino que, con motivo de reunirse el próximo martes la Junta Provincial de Subsistencias en el Gobierno Civil, por cual motivo está invitado el Presidente de la Federación como vocal asesor, delegar al compañero Ponjuán para asistir a la misma, al mismo tiempo que para entrevistarse con la persona recomendada por el delegado de la Protectora Obrera y juntos seguir la gestión.

Tratóse de asuntos generales y se levantó la sesión.

Palamós, 15 febrero 1922.

El Presidente-Delegado de «La Equitativa», B. Ponjuán.—El Secretario delegado de «La Económica Palafrugellense», P. Corominas.

El Cooperativismo, como arma social de reivindicación, no ha de ser objeto de lucro; no percibiendo beneficios es, pues, cuando cumplis mejor el ideal de transformación social por medio del Cooperativismo.

Cooperativa "El Reloj"

Balance del segundo semestre de 1921

ACTIVO		PESETAS
Existencia en géneros según inventario		55.589,59
En metálico según libros		16.920'
Sobrante		120'
En cuenta corriente B. B.		45'
Déficit consumo socios		4.035'10
Capital colectivo, Panadería		13.405'40
» » Tocinería		8.556'09
» » Alpargatería		2.056'99
» fusión tocino		507'69
» en la Federación de Cooperativas		400'05
Muebles e inmuebles		122.513'42
Exceso de percepción Panadería		316'69
Exceso de percepción, Tocinería		903'16
Exceso de percepción, Alpargatería		44'16
Por el seguro de incendios anticipado		24'50
55 Títulos de 500 ptas. nominales Agte. Barña		19.639'75
En 30 Títulos de 100 pesetas fábrica de pastas		3.000'
En 4 Títulos de 50 pesetas farm. ^a populares		200'
Por intereses de los Títulos fábrica de pastas		180'
Por exceso percepción consumo fábrica de pastas		116'35
TOTAL		248.573'94

PASIVO		PESETAS
Fondo colectivo		63.976'30
» » Panadería		13.405'40
» » Tocinería		3.980'45
» » Alpargatería		569'79
» invalidez y retiro		22.652'39
» biblioteca		1.500'
Caja de socorro		16.536'38
Capital individual		61.565'38
Cuotas del semestre		8.143'03
Bajas a liquidar		234'05
Derechos de entrada		210'
Al Banco Hipotecario, su parte hipoteca		30.000'
Varias cuentas a pagar		9.507'86
Por el 1 % del fondo colectivo para el de invalidez y retiro		639'76
Descuentos al liquidar bajas		27'90
Intereses de los capitales que exceden de 250 ptas.		400'48
De Vicente Vidal para el fondo de invalidez		10'
Exceso de las 900 ptas. de consumo		1.071'29
Por el 10 % para el fondo de invalidez		1.521'47
Por el 5 % amortización mobiliario		760'74
Por el 15 % del fondo colectivo		2.282'21
Exceso percepción consumo socios		8.083'91
Exceso percepción consumo socios cooperadores		1.495'15
TOTAL		248.573'94
El Presidente,	El Contador,	
JOSÉ FÁBREGAS	A. BRIE	

EN LA PICOTA

Para que todas las Cooperativas estén ojo avizor, a continuación publicamos los nombres de dos consocios de la Cooperativa «El Reloj» que han quedado en descubierto con la misma:

Ramón Vilella, debe ptas. 334'—
Pedro Valls, » » 313'09

Tomen buena nota de ello las entidades para que no se vean sorprendidas en su buena fe.

males a menudo se roban unos a otros—el halcón pescador que roba el pez cogido por otro—formando unos parásitos que viven del trabajo de los demás, y en el mundo de los insectos el zángano. Es sumamente conocida la frase de Proud'hon: «La propiedad es un robo». Seguramente que así la fórmula podría ser muy discutida, mas es indiscutible si la enunciamos a la inversa: el robo es una propiedad. Es claro, en efecto, que si no hubiese propietarios tampoco habría ladrones. Entonces los animales tienen perfectamente la intuición de que el objeto robado por ellos es la propiedad de otros.

Los animales no tienen solamente la intuición de la apropiación individual de los objetos de consumo, sino que conocen también la apropiación del hogar; la abeja defiende su colmena, el pájaro su nido, el perro su caseta, sin hablar también del modo como defiende la propiedad de su amo.

Tienen también la concepción de la propiedad colectiva. Asaz conocida es la historia de los perros de Turquía, que los jóvenes turcos han deportado a una isla para que murieran de hambre; una de las acciones más villanas que pueden cometerse. Estos perros dividieron la isla en varios departamentos, y prohibieron al habitante de un departamento entrar en otro. Si alguno se atrevía a hacerlo, toda la jauría del departamento invadido se lanzaba sobre el intruso y a mordiscos lo arrojaban hasta la frontera, en la que se paraban, reconociendo que era, aunque invisible, el límite de su territorio.

En nosotros, los hombres, la propiedad toma generalmente el nombre de capital. ¿Esta noción del capital, se encuentra ya en los animales? Sí y no. Sí, si se representa

el capital en la forma más simple, que es el aprovisionamiento reservado para consumirlo dentro de un plazo más o menos breve. La ardilla tiene varios escondites para sus avellanas; aplica ya el principio de nuestros capitalistas, o sea, «no meter todos los huevos en el mismo cesto», es decir, no colocar todos sus valores en la misma empresa; la ardilla tiene varios escondites, porque si pierde uno le quedarán los demás. Hay en ello un espíritu de previsión bien definido. ¿Tenemos necesidad de recordar la colmena de la abeja y las provisiones de miel que acumula? o ¿los graneros de la hormiga? Se habla de los animales perezosos, mas no era esta la opinión de Salomón, que dijo ya en sus Proverbios: «Perezoso, ve a ver a la hormiga, ella te instruirá».

La característica del capital es que una riqueza economizada sirve para producir una nueva riqueza.

Volvamos nuevamente a Robinson. Cuando Robinson hacía sus provisiones igual que la ardilla, la abeja y la hormiga, no atendía solamente a recoger para el invierno o los malos días, sino que también fabricaba instrumentos que facilitasen su tarea; por ejemplo, la construcción de la barca. Durante la confección de la barca no podía ir a cazar, y por consecuencia no la hubiera podido construir sin tener provisiones de repuesto que le liberasen de la tarea cotidiana. Por esto las provisiones de Robinson eran verdaderamente un capital, es decir, un instrumento de producción.

No parece lo mismo en los animales; las provisiones de la abeja, la ardilla y la misma hormiga, parecen ser solamente atesorar, es decir, una riqueza puesta en reserva únicamente para ser consumida.

Hay también otra concepción del capital: el capital

SECCIÓN ECONÓMICA
DE LA
Federación Provincial de Cooperativas de Barcelona

SECCION OFICIAL

En el Almacén de esta Sección hallarán las Cooperativas, en buenas condiciones de precio y calidad, entre otros, los siguientes artículos y a los siguientes precios:

Arroz matizado	los 100 kilos	73	Ptas.
» Benloch	» » »	66	»
Alubias Castilla «Rifón»	» » »	99	»
» belgas	» » »	88	»
Azúcar terrón, Refinería Marsella	» » »	190	»
» fino blanco peninsular	» » »	160	»
Maíz «Plata»	a precios corrientes.		
Bacalao Island, 1. ^a	los 40 kilos	100	»
» » 2. ^a	» » »	98	»
Queso medio etuvé «Holanda»	el kilo	6'50	»
Aceite fino	los 100 kilos	237'50	»
» » extra-fino	» » »	250	»
Jabón coco, blocks de 1 libra	el quintal	50	»
» aceite, » » 1 »	» » »	47	»
» » en barras	» » »	40	»

Estos precios son puestos los artículos en la Cooperativa las de la localidad, y puesto sobre vagón Barcelona, las de fuera.

A más tenemos otros artículos, como son: harinas, lejías, galletas, almendras, sal, alpargatas, bolsas de papel, etc., etc.

NOTAS IMPORTANTES

Ponemos en conocimiento de las Cooperativas que por consecuencia de las anormales circunstancias que atravesamos, las dificultades en los transportes, aca-reos, etc., impiden recibir con la debida regularidad la mayor parte de los artículos. Además, algunos de ellos sufren frecuentemente gran oscilación en los precios, por cuyo motivo y para evitar perjuicios, tanto a las Cooperativas como a la Sección, si tuviésemos que adquirir algunos de dichos artículos durante la quincena con diferencia de precios, sea en sentido de baja o alza, será alterado también en la misma proporción al ponerlo a la venta en cualquier día, anunciándose en la pizarra del almacén.

La Junta de la Sección Económica ruega a las Juntas o Comisiones de compras de las Cooperativas, pongan en conocimiento de la misma cuantas faltas u omisiones noten en los servicios de la Sección, al objeto de aplicarles rápido remedio.

Barcelona, 28 Febrero 1922.

La Junta de la Sección Económica

COOPERATIVA
LA PROTECTORA MATARONENSE

Balanz general.—2.^{on} Semestre 1921

ACTIU		PESETES
Existències Magatzem		53.709'45
Deutes de varis socis		17.526'50
En Caixa		10.544'
Casal social		29.215'30
Capital en la Tahona Coope-ratista		360'59
Mobiliari	7.230'90.	
Amortització 5 %	361'55.	6.869'35
TOTAL		118.225'19

PASSIU		PESETES
Capital dels Socis		28.521'45
Factures a pagar		12.460'94
Moneda en circulació		3.556'
Fondo de Reserva		28.832'80
» d'Instrucció		14.315'97
» d'Invalidesa		23.186'26
» de Defuncions		2.989'32
Sobrant; Beneficis		4.362'45
TOTAL		118.225'19

Distribució de beneficis

	PESETES
35 % al Capital individual	1.526'85
30 % » Fondo de Reserva	1.308'73
10 % » » d'Instrucció	436'25
25 % » » d'Invalidesa	1.090'62
TOTAL	4.362'45

Repartit a rahó del 4 % anyal per la Caixa d'Estalvis de la Societat. 206'10 ptes.

Mataró, 31 desembre de 1921

El President, ANTONI GALLOFRE.— El Secretari, ANTONI NOVELL.— El Tresorer, JOAN BARBARÀ.

Ser cooperatista no quiere decir despachar garbanzos, sino agruparse en estrecha unión para defender los intereses y suprimir todo intermediario, que como parásito dificulta la producción y la distribución.

Unión de Cooperativas para la Fabricación de Pastas para Sopa

AURORA, 11 bis :: :: BARCELONA

Elaboración de toda clase de pastas para sopa :: Insuperable presentación :: Calidad inmejorable :: Economía en los precios

Especialidad en pastas de huevo, elaboradas con productos de primera clase y esmero

Los productos de la "UNIÓN DE COOPERATIVAS", no contienen fécula de ninguna clase

Todas las Cooperativas tienen la obligación de pertenecer a la "UNIÓN DE COOPERATIVAS" para bien de su economía y para suprimir intermediarios

Impremta ARNAU GERMANS, Verdaguer i Callís, 3, 5 i 7. — BARCELONA

— 16 —

fijo, como se llama en economía, en contraposición al *capital circulante*, del que más adelante hablaremos, y que lo constituyen los instrumentos, las máquinas, los trabajos de arte. ¿Los hallamos en los animales? Se dice generalmente que no, y por ello se ha definido al hombre como un fabricante de instrumentos (*tool-maker*). Es cierto que el animal no construye sus herramientas, mas ello puede ser debido a la misma causa que hemos referido al tratar del vestido, porque no las necesita. En efecto, para la única industria que practican, la caza, la naturaleza los ha provisto magníficamente de armas, tanto a los mamíferos, como a las aves, como al innumerable pueblo de los insectos. Y en cuanto a la industria de la habitación, si bien es verdad que la naturaleza no les ha dado más que las uñas de los animales mineros o a los pájaros un pico mal apropiado, ha dado en cambio a los insectos herramientas complicadísimas que sobrepasan las creaciones del genio humano. No hay taladro, sierra, punzón o aguja, que no se halle en el mundo admirable de los insectos y que no sea utilizado para múltiples trabajos. ¿Para qué, pues, ingeniarse en hallarlo mejor? No por ello es exacto afirmar que no hay animales que sepan crear sus instrumentos: Muchos de ellos han de construir trampas que les faciliten la caza. ¿Qué es la tela de araña? No es ni un vestido ni su habitación, es solamente una trampa como la red del cazador o del pescador. Hay otro ejemplo todavía: la fosa que abre la hormiga-león, en la que hace caer su presa echándole arena a los ojos.

Si se quiere señalar un límite que separe a los animales de la humanidad, no será la fabricación de las herramientas, puesto que los animales la conocen hasta cierto

— 13 —

cabo de algunos segundos su derecho no habría podido ser puesto en duda».

Hasta aquí, la apropiación no se ve todavía mas que bajo la forma de consumo. Analicemos un poco más. Es posible que el animal no consuma en seguida el objeto y lo guarde; hay animales que lo verifican de esta manera, especialmente la ardilla; el perro también lo hace. Es en este momento, tratándose del género que no puede consumir inmediatamente, cuando comienza la verdadera posesión, en el sentido de ser una cosa que se separa de la razón inmediata que la motiva.

Volvamos nuevamente al relato del naturalista inglés:

«Si ella (la ardilla) tenía hambre, comía inmediatamente la avellana; si no tenía necesidad de tomar ningún alimento, la mascaba un poco y la guardaba en el almacén de provisiones de invierno».

¿Por qué la masca antes de guardarla? Exactamente como el niño de que antes hemos hablado, que lleva inmediatamente el objeto a la boca, porque quiere avalarlo. Por ello se la pone en la boca impregnándola de su olor, para que sea fácil a las demás y a ella misma, reconocerla en donde la esconda y la pueda encontrar. Pone su sello de propiedad por una acción que constituye la toma de posesión (*mancipatio*, dijeron más tarde los juriconsultos de Roma).

He aquí como comienza la apropiación; es en el momento en que se separa del consumo propiamente dicho para continuar bajo la forma de ahorro, de aprovisionamiento.

Pero la propiedad se afirma aún en los animales bajo otra forma, también muy humana, que es el robo. Los ani-